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* Nahodny vektor — kazda jeho zlozka je
nahodna premenna

* Diskrétny nahodny vektor — nadobuda
konecne alebo spocitatelne vela hodnot



dad 1: Sucet vacsi ako 7

. dvoma kockami, ak hodime
sticet vacsi ako 7, ziskavame bod
Hrame 2*N krat, X sd body z i-tej hry

Ak mame na konci viac ako N bodoy,
ziskavame darcek.

N si volime my. Ako to spravit, aby sme
maximalizovali pravdepodobnost
ziskania darceka? - spravime numericky

Ako zvolit N, ak P(X=1) = p, kde p < 1/2?
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lad 2: Hlasovanie komisie

~ ~*=Xamisia ma 3 ¢lenov - A, B, C, pricom
> S

A sa spravne rozhoduje s pravd. 0,9

— B sa spravne rozhoduje s pravd. 0,8

— C sa spravne rozhoduje s prav. 0,75
* A, B, Chlasuju nezavisle

* \lysledok hlasovania komisie — nahodny
vektor (X, X, X,), ak sa i-ty Clen

rozhodol spravne, tak X =1, inak X =0.
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<lad 2: Hlasovanie komisie

rozhodne tak, ako hlasovala
vacsina jej clenov. Aka je
pravdepodobnost, Ze komisia rozhodne
spravne?

C si vSimol, ze sa najCastejsie rozhoduje
nespravne. Zvazuje dve moznosti: hodit
si mincou a odpisat rozhodnutie od B
(sedi vedla neho). Pri ktorej moznosti
bude pravdepodobnost spravneho
rozhodnutia komisie vyssSia?
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lad 3: Hra “chuck-a-luck”

Hodi troma kockami - nahodny vektor
(X, Y, Z) s padnutymi Cislami

* Zaujima nas, kolko z hodnot X, Y, Z sa
zhoduje s jeho vybranym cCislom:

— Ak sa zhoduje K hodn6ét, vyhra K eur

* Aka je stredna hodnota jeho vyhry?
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— 10 trafi s pravdepodobnostou 0,3
- 9spravd. 0,4

- 8 s pravd. 0,2

— 7 s pravd. 0,05

— menej ako 7 s pravd. 0,05

* Aka je pravd., ze vyrovna svoj rekord 477
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— z knihy Matematika nahody:

NeZ se doékaji dva

Predstavme si, ze dvé osoby (oznaémeje A a B) nezdvisle na sobé& délaji soutasns
nezavislé pokusy, pii¢emZ pravdépodobnost tispéchu Je v kaZdém pokusu rovna p
tak jako driv. KaZda z osob éekd ve své sérii pokusit na prvni tspéch. AZ se
ho dotké, bude muset jeité posetkat na svého ménd stastného kolegu. Teprve ve
chvili, kdy i on dosshne Gspé&chu, budou moci oba odejit domil. Jak dlouho na
tuto chvili budou muset ekat, jestlize oba své pokusy délaji souZasnes? Reknéme,
Ze v jednom kroku A i B udglaji kaZdy jeden pokus. Oznaéme Z pocet kroki
potfebnych k tomu, aby mohli koneéné jit domil. Vypoéteme rozdélent veliiny Z.

Nechf X je polfet pokusi, které potiebuje A k dosaFeni prvniho dspéchu, a
nechf V' je poéet pokusi, které k dosazeni prvniho dspéchu potiebuje B. Je jasné,
ze Z = max(X,Y). Pfitom X a Y jsou nezévislé.
ar Andél: Matemattka nahody. Matfyzpress, Praka, 2000. Priklad 5.4.
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ad 5: Cakanie

' r si tieto pokusy vyskusame v
S|tuaC|ach.

— Hadzeme kockou, uspechom
rozumieme padnutie parneho cisla.

— Hadzeme kockou, uspechom
rozumieme padnutie sestky.
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ad 5: Cakanie

— hodnoty nahodnych premennych X,
YalZ
Cakanie na parne ¢islo:
islo pokusu | hrac A - hodené Eislo | hrat B - hodené Eislo

1

1 I ra
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pridavat dalsie?

— Ak3 je pravdepodobnost, ze nebudu
staCit — pri ¢akani na parne a na
Sestky?

— Kol'ko riadkov by mali mat jednotlivé
tabulky, aby nam pri zapise s 95%
pravdepodobnostou stacili?
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lad 5: Cakanie

Vlypoditajte strednt hodnotu ndhodnej
premennej Z a nakreslite jej graf ako
funkcie p, kde p je pravdepodobnost
uspechu v jednom pokuse
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